



广州海关所属河源海关关员到玩具出口企业现场指导关税政策。

稳中求进探一线22

“凭借RCEP原产地证书，我们的印刷薄膜出口到日本的关税税率由4.5%降到了3.7%，今年预计关税减让超2万美元。”在广州爱科琪盛塑料有限公司生产车间，工人正忙着产品包装、封箱、装车，关务经理招颖筠告诉记者，自RCEP实施以来公司已获关税减让逾1万美元。

据了解，塑料产品主要包括塑料包装材料、塑料建材、农业和工业等相关产业的配套塑料制品、日用塑料等。广东作为中国塑料工业最发达的省份，2021年全省塑料制品产量1510.14万吨，位居全国第一，塑料制品加工业利润占全国行业比重约22.2%，85%规模以上塑料制品企业集中在广州、佛山及东莞等珠三角城市。

RCEP的实施，帮助企业灵活利用原产地规则，合理利用来自不同国家和地区的原材料，降低成本，增强产品的国际竞争力，进一步推动优势行业发展。

文/广州日报全媒体记者林琳

图片由受访者提供

RCEP之原产地规则

原产地证书素有“纸黄金”的美誉，是出口货物在进口国家或地区享受关税减免的法定凭证，也是应对部分国家及地区实施额度管理、反倾销、反补贴等措施的重要保障。

此外，原产地累积规则是自贸协定原产地规则中一项重要优惠规则。在这个规则下

，同一自贸协定下的成员国企业在生产过程中所使用的其他成员国的原产材料，都可以被看作本国原产材料，从而可以累积增加原产价值成分比例，使成员国间出口商品更容易获得原产资格，达到享受关税优惠的门槛。

“对提升产品的国际竞争力很有帮助”

招颖筠所在的公司是一家投资规模达2750万美元的港资企业，以生产塑料薄膜、塑料制品为主，日本是其重要的出口市场。

“RCEP实施以来，我们已经申领了157份出口至日本的RCEP原产地证书，货值近160万美元。多亏海关对我们进行RCEP政策指导，对我们的现场咨询进行耐心解答，帮助我们比对不同区域贸易协定的关税减让幅度，让我们找到最优享惠方式。”招颖筠说：“现在，我们的印刷薄膜到日本后，关税税率由4.5%降到了3.7%，过渡期后还会降到0关税。”

“在RCEP项下，公司使用的韩国、马来西亚进口的PP、PE等RCEP成员国原材料视为中国原产材料，产品更容易获得原产资格。这让我们对扩大出口、增加出口订单更有信心。”黄埔海关辖区内某生活用品有限公司业务主管王静说。

“灵活运用原产地累积规则尽享优惠”

佛山市顺德区容声塑胶有限公司是一家具有自主创新能力与市场竞争力的塑胶制品企业，同时也是全球知名品牌“宜家家居”在亚洲区最大的塑胶类产品供应商。由于客户指定原料来源，容声塑胶所使用的主要原料“塑料粒”基本来自进口，经过注塑等加工工序之后再成成品销往世界各地。

“因为我们的塑料粒国产成分占比较低，在海关指导下，我们认真分析了塑料制品原产地规则，确定了产品适用的规则，然后灵活运用原产地累积等规则，使出口至东盟国家的产品拿到了中国-东盟原产地证书，从而享受相应的关税优惠。”公司报关负责人柯柳对记者解释道。

用好原产地规则、开好原产地证书

记者了解到，为助力辖区出口企业享受关税红利，广州海关所属佛山海关驻南海办事处设置RCEP服务专窗，为企业提供原产地证书申报指引和答疑解惑，持续推广企业备案电子化，保障原产地管理系统“智能审核+自助打印”的顺利推进，实现证书全天候“即报即签”。

数据显示，今年上半年佛山海关驻南海办事处为出口企业签发原产地证书20841份

，涉及货值约59.38亿元，同比分别增长25.36%、48.04%，获得税款减免约2.77亿元，同比增长51.49%。

“东盟的塑料制品的进口关税很高，中国-东盟原产地证书能够帮助企业客户享受10%以上的关税减免，这对我们与东盟的出口贸易至关重要。”柯柳说，今年上半年广州海关所属佛山海关驻顺德办事处为公司签发目的地为马来西亚、印尼、越南等东盟国家原产地证书共586份，涉及货值1644万元。

与此同时，为了最大程度帮助企业灵活运用原产地规则，佛山海关驻顺德办事处针对辖区企业产品原料构成，“一对一”指导企业合理利用原产地累积、微小含量和税则归类改变等各种原产地规则获得原产资格，同时通过关企信息对接、原产地证书“智能审核”“自助打印”、无纸化签证等一系列措施帮助企业尽享包括中国-东盟、中国-澳大利亚、中国-韩国和RCEP在内的多个自贸协定政策红利。

## 广言快评

### 规则也是生产力

一批货值约1080万元的出口玩具，因为向海关申请签发了83份原产地证书，就享受了约60万元的关税优惠，这些真金白银的红利就是RCEP带来的、原产地规则带来的。可见，在国际贸易中，规则就是生产力。

人有国籍之别，货物也有国籍之分，原产地规则就是“货物国籍法”，在国际贸易中的重要性不容小觑。因为货物的“出身”，关系到国际贸易中不同的监管规则、税收待遇、统计分类，因此催生了原产地规则，RCEP也不例外。用好原产地规则，出口企业就能获得更高的出口利润和更低的出口成本，从而提升出口产品的国际竞争力。因此，面对原产地规则，企业必须学习规则、适应规则，让规则为我所用。

揆诸现实，不难发现，一些出口企业并没有用好这一规则，或因相关方面宣传不力，导致企业不了解，或因企业认为商品价格已确定，对出具原产地证书积极性不高。随着各类国际贸易协定的不断签署，这一现状必须改变，企业要高度重视、娴熟运用包括原产地规则在内的每一项规则，利用规则创造价值。

与此同时，相关部门也应该把企业的事当作自己的事，施以援手、帮助企业。广州海关所属佛山海关驻南海办事处设置RCEP服务专窗，为企业提供原产地证书申报指引和答疑解惑，敢于担当，主动作为，诚意满满。

（广州日报评论员 练洪洋）